

市场监管部门加强“新业态”餐饮管理让市民吃得安心、吃得放心 无证无照餐饮店将在年内基本消除

■记者 丁璐

本报讯 吃什么，去哪里吃？是都市白领每天都要面对的问题，在外卖成为大趋势的当下，如何确保大众用餐营养、安全同时又便捷呢？

杨浦今年全面开启“无证无照餐饮大整治”，无证无照餐饮店将在年内基本消除。为满足居民的就餐需求，近期，市场上推出了“便利店+复热、分装销售餐食”的复合新业态，为市民提供更加安全、便捷、美味、营养的热餐。

优化服务提升附加值

在平凉路2338号文通国际广场一层的“便利蜂”超市内，每到中午都是人头攒动。这个便利店与众不同的，是提供复热餐饮服务。店内专门用玻璃隔出了一块封闭区域，看上去就像食堂的供餐窗口，里面蒸烤箱、水池等设施一应俱全，还设有紫外线消毒、温湿度计等。

8月4日中午，记者来到该店体验。看到供餐窗口前已经有不少人在等候，店员逐一将餐食放在不锈钢加热铁框中加热后分发给顾客。不同于工作日，店内来吃热餐的食客大多都是一家三口。店员按要求将菜品分别放在纸盒中，130克餐食为例，使用app付款还可享受折扣。记者在现场发现，不少菜的价格比其他餐饮店便宜，十几元就能吃得很营养。

居民陈先生告诉记者：“这家店价格实惠、味道不错。活动促销期间还享有一定的折扣，每逢周末我和家人都会选择来这里，这种新业态的出现方便了我们用餐。”记者在店内看到，遇到一些年纪稍长的顾客不会用手机操作，店员还会主动上前帮忙。

“番茄炒蛋3元、红烧大排4元、一碗白饭1元……”记者使用app支付后发现一顿饭只花了12元，荤素搭配、营养均衡，餐盒上还贴了封装条写明了封装时间，并建议用餐者即时食用。“所有菜肴，如果超过4个小时，就必须销毁。”相关负责人告诉记者：“销毁主要采取2种方式，一种是染色，一种是毁形。液态食品尽量采用染色方式，如果是固态食品尽量采用毁形方式。”

把好食品安全关

目前，杨浦区共有两家“便利蜂”，分别位于靠近大连路地铁站的荣广店和位于平凉路的文通国际广场店。“平凉路的这家店，由于菜品新鲜、种类丰富，受到很多上班族的青睐。环境也蛮好的，整齐、干净、明亮，让人觉得很放心，服务态度也很好。”

在超市里卖盒饭可没有想象中那么简单，必须持有特殊的食品经营许可证。记者注意到，这张许可证不同以往，经营项目一栏内，增加了“含菜肴复热”这几个字，有了它“便利

蜂”才可以在便利店内做冷藏菜肴的重新加热以及分装销售。

据了解，“便利蜂”的热餐食都是预先在食品生产工厂进行加工，经过真空冷却后，通过冷链运输到各家门店，再经过简单地复热、加入调味料后对外销售；相当于把普通的食品销售与餐饮服务相结合，在流通领域对菜肴加热和分装。

与食用时用微波炉进行简单地加热的冷藏盒饭相比，“便利蜂”的热餐食没有过多调味却带来最淳朴的美味，量大、平价、实惠是其最大特色。“我们一直以来都想要通过一种方式，让大家既经济实惠又方便地吃上午饭。经过前期准备，我们推出了这种模式，并配套生产出相应的餐盒。”“便利蜂”负责人说：“饭菜的味道也尽量迎合年轻人的口味。”

据“便利蜂”负责人介绍，对于24小时营业的便利店来说，热餐可以给消费者更好的体验和更贴心的服务。店内严格设立封闭的操作专间，防止交叉污染，热餐制作从食材选择到制作工艺，都经过了多重筛选和不断迭代优化，品质管理有保证。

杨浦市场监管部门负责人表示，对于便利店从事菜肴复热、分装类经营活动这一业态，因为其经营方式与传统的食品销售有较大差别，将对其实际经营项目、食品追溯管理、加工和销售过程控制等，进一步加强事中事后监管，确保市民吃得安心、吃得放心。



由于谐音“要发发发”，许多新人赶在2018年8月8日这一天登记结婚。据杨浦区婚姻登记中心工作人员介绍，当天共接待了127对新人。

■记者 项来婷 摄

杨浦学子获中国青少年科技奖

本报讯 近日，在第十一届中国青少年科技创新奖评选活动中，来自杨浦区杭州路第一小学的赵思颖和复旦大学附属中学的张镜如同学获得第十一届中国青少年科技创新奖。据悉，本届中国青少年科技创新奖共评选出100人，其中上海市共有8人获此殊荣。

2015年，仅小学二年级的赵思颖为帮助同学纠正握笔姿势，发明了能固定手指位置的《双耳握笔器》，荣获第十一届中国少年科学院“小院士”评选

活动全国一等奖、上海市第五届“赛复创智杯”大奖赛特等奖等多个奖项，并且获取专利权。2016年，她发现笔记本收纳功能不合理，发明了《三折收纳笔记本》，荣获上海市第六届“赛复创智杯”大奖赛一等奖，并被孵化公司看中，生产出了成品。2017年，她发明的《分区与透视：我的双层收纳课桌》又荣获了上海市第七届“赛复创智杯”大奖赛特等奖和第32届“上海青少年科技大赛”一等奖的好成绩。她的小发明虽然原理简单，但都是用心观察，刻苦

钻研的成果。

张镜如是一名全面发展的优秀学生，在学校担任班长、学生科学院院长，曾被评为上海市优秀少先队员。她涉猎广泛，文理兼备，课题《谁是鼠大王》灵感来自《理想国》，从动物行为学、心理学、教育学等多个角度探究实验环境中小鼠的等级现象，获全国青少年科技创新大赛一等奖及ISEF入围资格。还曾获国际体外生物学协会杰出成就奖，上海市应用数学竞赛、生活中的物理一等奖等。 ■龚青

球创新最活跃、创业最容

易成功的地区的愿景相契合。”大赛承办方归心谷创始人邱健表示，“通过本次硅谷分赛场半决赛的顺利举办，不仅为国内引进国际先进创新创业孵化机制、吸收成功经验、完善提升创新创业服务质量，也向全球展示出上海杨浦创业活力，再次为杨浦递出一张国际化的名片。”

紧接着，美国时间7月28日，加拿大时间7月31日、8月4日，杨浦“创业之星”全球大赛西雅图分赛场、温哥华分赛场、多伦多分赛场的半决赛也正式鸣锣开战。经过激烈角逐，三场比赛共计20个项目晋级总决赛，其中Wyzlink、智能制造云平台、CodeRecipe.ai、Elix无线充电桩、ViewsIQ、智能药盒以及Trexo Robotics、Aux Mode、Udesignt Software等创业项目分别斩获三大分赛场的前三甲。

值得一提的是，此次北美硅谷赛区甄选项目多为与民生息息相关的创意：拔得头筹的“智能音乐”创业项目是一款针对大众文化创意娱乐的音乐软件，此外解决听觉的助听器产品、解决停车及收费管理等问题的产品、针对污染颗粒物的解决项目、消费电子传感器节能项目，也都被评委所看好。

“今天的半决赛，不仅仅是‘创业之星’海外分赛场的首站，更是‘创业之星’大赛走出国门的首站，之所以选择在硅谷，因为这里是全球科技创新中心，与杨浦区立志于打造成为全

南侧为虬江，北侧为居民楼与长海医院。因历史原因，该地块内长期被违章搭建房屋所占据，对沿岸的景观造成一定的破坏，也使附近的居民无法共享滨水空间。经过整治，该地块现已成为周边居民休闲、健身的滨河生态空间。 ■成佳佳

杨浦法院惩处首起行为类拒执案 男子强占他人房屋被拘役

■记者 杨晓梅 通讯员 周夏雨 冯瑶

本报讯 男子管某因一场家族纠纷，长期与妻儿占据一套不属于自己的房产。在法院二审判决要求其搬离系争房屋，并支付相关房屋使用费后，管某仍拒不执行；即便经司法拘留，依然继续占领系争房屋。7月23日，杨浦法院一审判决管某犯拒执罪，判处其拘役5个月。据悉，本案系杨浦法院审理的首起行为类拒执案。

据了解，早在去年7月，杨浦法院就对此案做出了一审判决：管某、乐某某、管小某三名被告应于判决生效之日起十日内搬离杨浦区某小区201室并按照每月人民币5200元的标准支付原告自2016年12月1日起至实际搬离之日止的房屋使用费。后被告不服一审判决上诉至上海市第二中级人民法院，维持原判。2018年1月19日，管某因拒不履行生效法律文书确定的义务，被杨浦法院司法拘留十五日，之后，管某仍拒不执行法院判决，致使生效判决无法执行。

2018年4月9日，申请执行人在系争房屋门口找到管某并报警。起诉书认定，管某明知他人报警而在现场等待，到案后供认犯罪事实，并于当日被刑事拘留。公诉机关确认，被告人管某对人民法院的判决有能力执行而拒不执行，情节严重，其行为已触犯刑法，应当以拒不执行判决罪追究其刑事责任。被告人自动投案，如实供述，可依法从轻处罚。

7月23日，该案在杨浦法院公开开庭审理。因该案系杨浦法院首例行为类拒执案件，法院执行局提前通

2亿元杨浦“创业之星”全球大赛进入半决赛

(上接第1版)全球无缝社交软件、幼教软件、原子生物科学、人工智能、数通芯片解决方案、药品等多个行业和生活层面的100多个项目报名；更吸引了一众资本的追逐——原定为闭门路演的半决赛现场，聚集了众多美国本土资方、创投圈内人士到场。

经过层层严格筛选，当天共有20个硅谷创新创业团队同台竞技，一番激烈角逐之后，最终10个项目脱颖而出，取得上海总决赛资格，其中3个项目分获硅谷分赛场一二三等奖，依次是智能音乐、高速光通讯芯片、新型高灵敏度人工助听器。

值得一提的是，此次北美硅谷赛区甄选项目多为与民生息息相关的创意：拔得头筹的“智能音乐”创业项目是一款针对大众文化创意娱乐的音乐软件，此外解决听觉的助听器产品、解决停车及收费管理等问题的产品、针对污染颗粒物的解决项目、消费电子传感器节能项目，也都被评委所看好。

“今天的半决赛，不仅仅是‘创业之星’海外分赛场的首站，更是‘创业之星’大赛走出国门的首站，之所以选择在硅谷，因为这里是全球科技创新中心，与杨浦区立志于打造成为全